

中共一大召开,中国共产党成立。大会通过了中国共产党第一个纲领,确定党的名称为“中国共产党”,规定党的奋斗目标。



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

波澜壮阔百年路

——宝鸡日报庆祝建党100周年特别策划
(1921年7月1日—1931年6月30日)

1921.7

安源路矿
工人罢工

1922.9.14-18

中国共产党领导发动南昌起义,打响了武装反抗国民党反动派的第一枪,标志着中国共产党独立领导革命战争、创建人民军队和武装夺取政权的开端。

八七会议上毛泽东提出党要依靠人民和枪杆子里出政权的思想,标志着中国化的马克思主义即毛泽东思想的初步形成。

1927.8.1

1927.8.7

井冈山会师

1928.4

古田会议确立了思想建党、政治建军的原则,明确红军必须绝对服从党的领导。

1929.12月下旬

粉碎国民党军队对中央苏区第一次“围剿”。

1930.12.30

中共苏区中央局在江西省宁都县成立。

1931.1.15

那年,从上海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载人民的重托、民族的希望。中国共产党从这里点燃的红色星火,犹如擎起的一支熊熊火炬,给近代饱受战乱、灾难深重的中国人民送来了光明和希望。

1840年鸦片战争,西方列强的枪炮轰开国门,中华民族遭受着前所未有的苦难,山河破碎,生灵涂炭,清政府被迫签下了一系列不平等条约,被迫割地、赔款,被迫让侵略者在中国土地上肆无忌惮地攫取财富。在西方列强无尽的掠夺下,中国寸步难行,人民生活在水深火热之中。

无数爱国先驱为了改变祖国的境遇和命运,前仆后继、不懈探索,一次又一次尝试,一次又一次失败。历史用残酷的事实证明,没有先进的理论作指导,没有以先进理论武装起来的先进政党的领导,没有先进政党顺应历史潮流、勇担历史重任、敢于作出巨大牺牲,中华民族就无法改变被压迫、被奴役的命运。

1917年,俄国十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义。革命先驱李大钊举起马克思主义的大旗,热情颂扬十月革命的胜利是“世界人类全体的新曙光”。追求救国强国真理的革命者,从此被激发出前所未有的革命豪情。1920年早春,29岁的陈望道带着外文版《共产党宣言》回到老家浙江义乌,废寝忘食地翻译。同年8月,《共产党宣言》中文全译本出版,它如一束迷雾中透出的阳光,迅速驱散了那些在黑暗中寻找光明的人眼前的迷雾,成为马克思主义在中国传播史上的一件大事。

1921年7月,一个以马克思列宁主义为行动指南的、完全崭新的无产阶级政党——中国共产党应运而生,这是近代中国开天辟地的大事变,中国革命的面貌焕然一新。中国共产党的成立,从根本上改变了中国人民在反帝反封建斗争中,没有先进的坚强的政党作为领导核心的局面。共产党旗帜鲜明地把实现社会主义和共产主义作为自己的奋斗目标,始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心和使命,充分展示了开天辟地、敢为人先的首创精神,坚

定理想、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神。此后,红色星火在东方燃起,中国人民在谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的斗争过程中有了主心骨。

从建党初期到大革命失败前的6年时间里,中国和世界正处在剧烈动荡时期,百姓的日子苦不堪言。中国共产党成立仅仅一年,就第一次明确提出反帝反封建的民主革命纲领,“消除内乱,打倒军阀,建设国内和平;推翻国际帝国主义的压迫,达到中华民族完全独立;统一中国为真正的民主共和国”,成为广大群众共同呼声。在开展革命运动过程中,党的自身建设得到加强,在那6年时间里,中国共产党由50多名党员发展成为拥有近5.8万名党员、领导着280余万工人和970余万农民的具有相当群众基础的政党。

大革命失败后,全国陷入一片白色恐怖之中,年轻的中

国共产党遭受到成立以来前所未有的严峻考验。共产党员夏明翰在被捕后,以“砍头不要紧,只要主义真”的铮铮誓言,表达了共产党员的理想之光不灭、信念之光不灭。千千万万共产党人表现出宁死不屈的革命意志,为人民和民族的最高利益不惜赴汤蹈火,赢得人民的信赖。

在严酷的斗争和血的教训中,党深刻认识到,不进行武装反抗,无异于坐以待毙,听任整个中国变成黑暗的中国。

1927年8月1日,南昌城头,打响中国共产党独立领导革命战争、创建人民军队和武装夺取政权的第一枪。几天后的“八七会议”上,毛泽东强调:“以后要非常注意军事,须知政权是由枪杆子中取得的。”随后,党派出许多干部分

赴各地,发动了秋收起义、广州起义、海陆丰起义、琼崖起义……

1927年10月,毛泽东率领秋收起义的部队来到井冈山,建立革命根据地,点燃了工农武装割据的星星之火,为中国革命探索出了农村包围城市、武装夺取政权这一前人没有走过的正确道路。

星星之火,划破漫漫长夜,在腥风血雨中、在磨难中熊熊燃烧,指引着中国人民走向光明和希望,在百年史诗中留下砥砺前行壮丽诗行。

记,曹永丰管组织,张云锦管宣传兼团的工作,隶属西安党团联席会议领导。不久李琦、曹永丰介绍雷星阶加入中国共产党。是时,党支部有党员3名、团员8名。

打响西府武装斗争第一枪
1928年4月,王泰吉领导

驻麟游县城的国民革命军第二集团军第十七军第三师甄寿珊部教导团一营一中队武装起义。麟游起义虽然失败了,但却打响了宝鸡人民武装反抗国民党反动派的第一枪,为尔后党领导的武装暴动奠定了基础。

聚焦

红色星火 划破长夜

本报记者胡红玲

西秦风云

宝鸡地区第一个党小组成立

1926年7月,李琦等在岐山成立了宝鸡地区第一个党小组——中共岐山党小组(团员随党小组活动),李琦任组长。党小组首先引导职业学校和第一高小学生阅读革命书刊,开展文艺活

动,组织演讲会等,传播马克思主义思想。

宝鸡地区第一个党支部成立

1926年10月,李琦、曹永丰等在岐山城内的南溪沟畔关帝庙秘密开会,以岐山党小组为基础,成立了中共岐山支部,李琦任书

中共一大会议址

井冈山会师

古田会议